

# ЖУРНАЛ «ХОРОШИЙ

Издается  
с 1. XI. 1981 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 72 (7032)

ЧЕТВЕРГ, 25 июня 1992 года.

Цена 7 коп.

## За прочную нормовую базу ПОРА СЕНОКОСНАЯ

Говоря о трудностях, с которыми сталкиваются хозяйства нашего района в этом году, можно проследить по этапам работы. Специалисты и руководители считают, что, например, посевная по сравнению с прошлыми годами завершена намного лучше. Трудности, говорят, сплачивают людей.

А как у нас дела с сенокосом сейчас? И как идет подготовка к уборке урожая этого года?

С такими вопросами наш корреспондент обратился к руководителям, специалистам ряда хозяйств нашего района. Приводим их короткие ответы.

А. М. ГАЛЕЕВ, директор совхоза «Матраевский».

Несколько раньше выехали на сенокос механизаторы Новопетровского, Центрального и Сарыкульского отделений. Сегодня (22 июня) выезжают и другие. Из всех зерновых комбайнов 50 процентов отремонтированы, остальные находятся в стадии ремонта. Трудно с запчастями как к сеноисклам, так и к комбайнам. Та-

кие нехватки сейчас повсеместны.

А. С. САЛАВАТОВ, директор совхоза «Танаильский».

Сенокос идет, но темпы низкие, к тому же помешал дождик. Сегодня 13 агрегатов с сено-

ши.

А. Н. МАЛИМОНОВ, директор совхоза «Маканский».

Механизаторы Нововоздвиженского отделения начали заготовку сена, сегодня выехали косить в Центральном и

### Короткое интервью

косилками на скашивание трав в совхозе, в Бакаловском отделении работают 2 комбайна с жатками и один — в Савельевском отделении на косьбе многолетних трав. В Центральном отделении выезжает на косилицу производственный агрегат КПС-5.

С ремонтом комбайнов очень много трудностей, время упускаем. Сейчас вообще мало кто беспокоится о производстве и на долго затянули посев зерновых, скапалось и много праздников, к тому же еще и проводы в армию. Из 45 комбайнов ныне только 10 готовы, а остальные лишь охвачены ремонтом. Сложности с запчастями имеются боль-

других отделениях. Очень трудно с запчастями на всю сельскохозяйственную технику. Положение усугубляется еще и тем, что ни у кого нет денег. Ремонт техники идет, можно сказать, подручным способом. А комбайны в совхозе в основном укомплектованы, правда, беспокоит, что не все они имеют исправные жатки ЖВН-6.

М. Я. МУХАРЯМОВ, диспетчер совхоза «Хайбуллинский».

Агрегаты настроены выезжать на сенокос во всех отделениях, но 21 июня у нас прошел сильный дождь и задержал сенозаготовку. Сейчас два агрегата косят в первой бригаде Центрального отделения.

Из 46 зерновых комбайнов все охвачены ремонтом. Трудно с запчастями, но инженерная служба буквально не живет дома, постоянно в поиске их в других краях. В результате уборочную технику думаем подготовить удовлетворительно.

М. М. БУРАНЧИН, директор совхоза «Степной».

Два трактора с двухбрускими сеноисклами уже более недели косят травы и все площади будут своевременно убранны. Из 16 комбайнов к уборке будут готовы все, сейчас механизаторы работают на ремонте. С запчастями, наверняка как и у всех в районе, трудно, но выход как-то находится. Да и собственные резервы мы используем в полную меру.

Все руководители в конце беседы замечают, что люди понимают: надеяться не на кого и работают с понятием и добросовестно. За них убирать урожай никто ведь не придет и поэтому пока есть время стремятся технику отремонтировать как можно лучше, чтобы не стоять в уборке.

Д. РЫБАКОВ.

### На стройках района

## Пошел щебень

Щебень, как строительный материал, крайне необходим многим. Он широко используется как в строительстве различных объектов, так и в возведении и реконструкции автомобильных дорог с твердым покрытием. Сейчас пока его вынуждены завозить за сотню километров из г. Сибая. Почему пока? А потому, что производить этот ценный строительный материал появилась возможность и у нас, в районе.

Еще в самом начале шестидесятых годов Южноуральским геологическим управлением при разведке в двух километрах от деревни Мамбетово уже засыпана шоссейная дорога. Для производства щебня республиканское объединение «Башкиравтодор» выделило две взаимосвязанные дробильные установки СМД. Монтажем непосредственно в карьере занялась та же артель «Рудная».

В день нашего приезда одна из установок была

уже смонтирована и, даже, работала, выпускала

продукцию, о чем говорили кучи щебня, насыпанные рядом с дробилками.

«Первую установку, — объясняет мастер артели «Рудная» Марат Ибрагимович Ишбердин, — мы запустили в начале июня. Сейчас занимаемся монтажем второй. Кстати, необходимо ее переделать. Такую уж продукцию выпускают наши промышленники, что после них приходит много переконструировать. Ведь дробильные установки крошают тысячетоннами слежав-

шийся камень, работают в тяжелых условиях и при больших нагрузках. Попадая через бункер установки в щековую дробилку, бутовый камень в нем измельчается, и, пройдя через вибросито, разделяется на мелкую, среднюю и крупную фракции. Все они будут вывозиться на асфальтный завод и пойдут в дело, т.е. на производство асфальта. Крупный щебень пойдет на изготовление первого, основного слоя асфальтного покрытия дорог, а мелкие фракции — на верхний, наружный слой. При максимальной нагрузке установку, откуда уже

зажем производить 33 кубометра щебенки. Однако для производственной работы необходимы и некоторые условия. Вот сейчас обеденное время, а работники еще не ели. Обед у нас пока привозной и еще не прибыл. А готовить здесь нет условий — нужны вагончики. Ищем их по всему району, но результатов пока никаких».

По всему видно, что работы в карьере развернуты масштабно. На большой площади вскрыто место разработок. Мощная техника буквально грызется в туф, сдвигая навалы бутового камня. Здесь же он

загружается в самосвалы и подается на дробильную установку, откуда уже готовый щебень вывозится в Акъяр. Но ведь можно помочь им трудиться еще производительней. Наверняка где-то стоят без дела вагончики, может даже сломанные, но здесь их ремонтируют. Предложите их артели «Рудная», пусть работники карьера трудятся для района в нормальных жилищно-бытовых условиях.

М. КУСЯКОВ.

НА СНИМКЕ: дробильная установка.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Ответственная пора овеществляет

## Работа движется

В совхозе «Хайбуллинский» набирает темпы кампания по стрижке овцеголовья. Всего в хозяйстве насчитывается 9200 голов овец, разбитых на 13 отар. На сегодня большее поголовье сосредоточено в Худайбердинском отделении, где только в Абдулнасыровской бригаде имеется четыре, а в Исянгильдинской — пять отар овец.

В целом по совхозу пока средний настриг шерсти составляет по 3,5 килограмма с овцы.

В отаре чабана Гайсара Рамазанова из Исянгильдина сегодня уже завершили стрижку 900

овец и получили по 3,65 килограмма шерсти с каждой овцы. Напряженное становление страда в отарах чабанов Т. Алибасова и Г. Абушахмина из Комсомольского отделения, где отстрижено 500 овец. А всего в этом отделении имеются четыре отары овец.

В целом по совхозу пока средний настриг шерсти составляет по 3,5 килограмма с овцы.

З. АБЛЮЗИНА,  
общ. корр.

### ◆ Милосердие

## Защита населения

23 июня в малом зале райсовета состоялось заседание районной комиссии по организации социальной защиты населения.

Как отметил заместитель главы администрации Ф. Г. Султангукин, проводивший заседание, комиссии проведена определенная работа, открыты специальный счет, оказывается гуманитарная помощь малообеспеченным, многодетным и одиноким матерям и т. д.

Сегодня обсуждался вопрос, как распределить выделенные средства в фонд социальной защиты населения? Как выяснилось из информации членов комиссии в районе имеется немало многодетных семей, нуждающихся в материальной поддержке, устройстве их детей в детские сады, организациях их отдыха в оздоровительных лагерях и т. д. Однако в беседе выяснились спорные вопросы по отношению к тем одиноким многодетным родителям, которые зани-

маются пьянством, тунеядством, а в семье страдают дети. Поэтому было предложено рассматривать таких в комиссии по делам несовершеннолетних, оказывать на них общественное воздействие.

Возникли трудности и в устройстве детей многодетных одиноких матерей в летний лагерь. Путевка сегодня стоит 2,5 тысячи рублей, из них 90 процентов должны быть компенсированы профсоюзными организациями, а также из бюджета компенсируется родительский взнос бюджетным организациям, но как быть, если матери не работают, не состоят в профсоюзах?

В целом решено оказать материальную помощь одиноким матерям в сумме 500, многодетным — 1000 рублей. Эти деньги будут перечислены в сельские Советы, которые затем должны решить в какой форме оказать материальную помощь — в денежной или продуктовой.

### Нам отвечают

## Свет есть

В № 60 от 26 мая сего года была опубликована заметка жителей верхнего конца деревни Исянгильдино об отсутствии электроэнергии в их домах. Ответ получен от главного энергетика совхоза «Хайбуллинский» З. Арапбаева:

«По данной заметке сообщаем, что в связи с реконструкцией воздушных линий 0,4 кВ и 10 кВ для перевода квартир на электротеплоподачу был произведен демонтаж старой и монтаж новой высоковольтной линий. Из-за отсутствия трансформаторов проектной мощности электроснабжение некоторой части деревни задерживалось. И в данное время трансформаторные подстанции установлены неполностью, так как их нет на базе «Башкирэнерго».

Работа проводилась силами ПМК-10 по линии Сибайских электрических сетей «Башкирэнерго».

В поселке в данное время сделана перестановка трансформаторов в деревнях об-электроэнергии.

# ЗА ДИСЦИПЛИНУ И ПРАВОПОРЯДОК

5 июня 1992 года в Ивановском сельском Совете народных депутатов состоялась сессия, которая рассмотрела вопросы:

- о трудовой дисциплине и правопорядке на территории Совета;
- о новой структуре сельского Совета;
- заслушав отчет о работе постоянной комиссии по народному образованию, культуре и спорту.

На сессию были приглашены и активно участвовали в обсуждении вопросов депутаты районного Совета заместитель главы администрации района Ф.Г. Султангужин, управляющий делами администрации А.К. Атанов, начальник отделения по организации работы участковых инспекторов милиции В. И. Сатюков.

По первому вопросу с докладом выступил глава местной администрации Ф. М. Туруттаев, с содокладом — участковый инспектор милиции З. Т. Якшигулов. В прениях по данному вопросу выступили депутаты сельского Совета Н. И. Григорьев, О. Л. Павлова, О. А. Андреева, С. Х. Кусякаев, депутат райсовета, председатель правления колхоза Б. И. Лобанов, профогр колхоза М. И. Атанов, бригадир второй бригады М. М. Артемьев.

Вопрос о трудовой дисциплине и правопорядке на территории Совета назрел давно и остро. Поэтому не случайно приглашены на сессию все специалисты колхоза и руководители организаций и учреждений. Трудовая дисциплина за последние годы упала до

предела, участились случаи невыхода на работу на почве пьянки и безответственности к порученному делу.

Плохо, когда рабочий у станка не вышел на работу, а каково, когда прогуливает доярка, телятица и другие работающие с животными. Здесь не может быть и

вить здесь руководители. В колхозе, порой, получается, наоборот: специалисты своим поведением отрицательно влияют на своих подчиненных. Мало ведется воспитательной работы с населением, особенно с молодежью. Депутаты сельского и районного Советов не могут решить некоторые вопросы.

Давно, например, просим районный отдел культуры оказать помощь в кадрах, но никакого действия. Не можем добиться открытия маршрута рейсов автобусов

## Советы и жизнь

речи о продукции и тем более о качестве. Многие трудиться стали на своих местах безответственно, иные не признают руководителей, на замечания не реагируют и не делают выводов.

Сейчас, когда стала повышаться зарплата у животноводов, строже стал контроль за рабочим днем каждого, дела вроде сдвинулись в лучшую сторону, но в тоже время участились случаи краж кормов с ферм.

Участковый инспектор стремится выявить всех виновников, но многие из них остаются не наказанными. И кражи продолжаются. Тащат в колхозе все, что лежит бесполезно. Как будто это не общая собственность. Продолжает бытовать мнение: все это колхозное, а значит можно растаскивать. В наведении порядка нужна большая помощь участковому инспектору со стороны специалистов колхоза и бригадиров, а также активистов-общественников. Только совместными усилиями можно укрепить дисциплину. Пример должны показы-

до с. Михайловка и Акташево. Дороги — колхоз построил, а автобусы не ходят. Жители обоснованно спрашивают, почему не работает телефонная связь?

О многом говорили на сессии и пришли к единому мнению, что только совместными усилиями, плечом к плечу можно жителям Ивановского сельского Совета улучшить трудовую дисциплину и правопорядок. Очень трудно в стране, и это отражается на хозяйстве, но нужно верить в лучшее, добиваться на своих участках положительных результатов, крепить дружбу, а не разжигать злобу между людьми.

Только благодаря человеческому разуму, а он сохранился еще у наших сельчан, доброте, честности и порядочности, мы можем добиться успехов в многообразной деятельности.

Сессия сельского Совета приняла соответствующие решения по всем обсуждаемым вопросам.

**Л. ГОРДЕЕВА,  
управляющий делами  
Ивановского с/совета.**

## 01 сообщает

материальный ущерб.

Современный жилой дом сегодня нельзя представить без разнообразных бытовых электроприборов. Однако они при неисправности или нарушении правил эксплуатации могут привести к пожару. 22 мая 1992 г. А. Г. Липеев из

ти людей и проветрить помещение.

Источником повышенной пожарной опасности являются отопительные печи, которые в селах практически эксплуатируются круглый год. И если во время не привести печи в пожаробезопасное состояние, то они могут стать причиной пожара.

Пользуясь теплой по-

дерхитесь топить баню, летнюю кухню в жаркую и ветреную погоду. В настоящее время гражданами в связи с повышением цен на горюче-смазочные материалы закуплены бензин и автомобильные масла, которые в различных тарах, порой не отвечающих требованиям правил пожарной безопасности, нередко в большом количестве, хранятся в индивидуальных гаражах, сараях, подвалных помещениях (часто без вентиляции), создавая реальную пожарную опасность. Помните, бензин разрешается хранить в плотно закрывающейся металлической таре, но не более 20 литров на индивидуальный гараж и не более 5 кг автомобильного масла.

Частой причиной пожаров еще остается детская шалость с огнем. В период летних каникул досуг многих детей оказывается неорганизованным, поэтому большую часть времени они проводят во дворах домов и на улице. Порой, оставшись без присмотра

## Перед жизненным экзаменом

Позади трудные выпускные и переводные экзамены в школах района. Если перед теми, кто продолжит учебу в школе до получения среднего образования, пока нет особых проблем, то перед выпускниками встает главный вопрос жизни — куда пойти учиться?

В районном отделе народного образования мы поинтересовались итогами прошедшего учебного года и сдачи экзаменов, а также открывающимися перспективами перед выпускниками, как говорят здесь. В основном большинство учащихся успешно сдали экзамены и они прошли на хорошем уровне. Правда для тех, кто не сумел справиться с вопросами экзамена, придется платить, хотя определенный контингент в данных вузах, видимо, будет принимать на догоночных началах и в большинстве зависит от самих хозяйств, желающих в будущем иметь своих специалистов.

Возможно в этом году

нашим выпускникам буд

дет и легче — 26 июня

в г. Сибае начнет рабо

ту выездная приемная

комиссия по приему до

кументов и вступитель

ных экзаменов в вузы

республики. Пусть это

объявление выпускники

возьмут на заметку и до

этого дня обратятся в

отдел кадров РОНО и

сдадут туда документы

для поступления в БГУ,

УНИ, БСХИ и

БМИ по всем факультетам. Несомненно, это

будет хорошим подспорьем, определенным облегчением для выпускников, поступающих в эти вузы, ведь все-таки до

ехать до г. Сибая им

обойдется значительно

дешевле, чем до столицы республики. Кроме

того, можно добавить,

что и в городе Сибая

есть неплохие учебные

заведения: тут расположены филиал БГПИ, есть

медицинское, горный техникум, школа-гимназия.

Так что не стоит выпускникам теряться, а лучше

сделать свой выбор, возможно, самый главный в жизни.

**Р. ГАЛЕЕВ.**

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Воскресенье, 28 июня  
«Орбита-4» — «Восток»

7.55 — Новости. 8.30

8.40 — «С утра пораньше», 9.20 — «Возможно все», 9.50 — «Новые имена», 10.40 — «Под знаком ПИ», 11.30

— IX Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга», 12.10 — «Хит-шоу», 15.00 — «50x50», 13.30

— Премьера док. фильма, 14.00 — «Марк и Софи». Фильм 5-й, 14.30

— Мультфильм, 14.40 — Дневник I-го Международного юношеского конкурса им. П. И. Чайковского, 15.00 — «Новости», 15.20 — «Уолт Дисней»

представляет... 16.10 — «Что? Где? Когда?», 17.20 — Диалог в прямом эфире, 18.00 — Еженедельная международная программа, 18.45 — «Новости», 19.00 — Народные сказки и притчи разных стран, 19.10 — «Клуб путешественников», 20.00 — Художественный фильм, «Рыцарский замок», 22.00 — Итоги, 22.45 — «Телелоция», 23.00 — Религиозная программа, 24.00 — «Новости», 00.20 — «Пардиз-контейнер», 01.30 — Волейбол. Первенство мировой лиги, Мужчины, «Дубль-4»

8.00 — Вести. 8.25 — Документальная панorama, 9.05 — Телесериал, 9.35 — «Параллели», «Картина мира», 10.05 — «Если мы вместе — мы непобедим!», 10.35 — «Телекроссворд», 11.05 — «Суперкнига», 11.30 — «Аты-баты...», 12.00 — Телеконкурс юристов, 13.00 — Театр поэзии, «Звук миров», В. Хлебников, 14.00 — Парламентский вестник, 14.20 — «Звезды на завтра...», 15.20 — Теннис, Уимблдонский турнир, 16.15 — Мульти-пульти, 16.25 — «Контрасты», 17.05 — Телеассамблея, 18.00 — Вести, 18.25 — Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА, 19.25 — На вопросы А. Карапуза отвечает Олег Ефремов, 20.20 — Праздник каждый день, 20.30 — «Жил-был доктор», Художественный фильм, 22.00 — Вести, 22.30 — «Джентльмен-шоу», 23.00 — «Мир спорта глазами фирм», 23.30 — Программа «А», 00.30 — «Рок-кафе»

## ХОЗЯИКЕ НА ЗАМЕТКУ

ПОТЕМНЕВШИЙ внутри эмалированный кофейник легко отмыть, прокипятив в нем воду с двумя-тремя ложками лимона.

\*\*\*

БУТЬЛКИ из-под керосина или масла хорошо мыть смесью из горчицы с теплой водой, встраивая их. Иногда эту операцию надо и повторить.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

**Редактор  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.**

Индекс 50733.  
Подписано в печать 16 ч. 50 минут

Адрес редакции и типографии: БССР, г. Акция, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубликату, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.